

基层卫生周刊

面向基层 服务基层

河南省护理专家送实用技术下基层

本报讯(记者刘 畅 通讯员程文兰)3月下旬起,河南省护理学会静脉输液分会的省级护理专家们先后走进开封市、濮阳市、信阳市,为基层医疗机构的护理工作送去实用的护理临床技术。

静脉输液分会护理专家名家下基层、送技术,是“河南省护理学会名家走基层送健康系列活动”的重要组成部分,旨在进一步规范临床护士静脉治疗操作;有效预防和降低静脉输液相关并发症,全面提升省内,尤其是基层医疗机构的静脉治疗护理质量;促进静脉治疗护理的专科化、标准化、同质化发展。

此次活动设置了专题讲座。多位省级护理专家就护理质量指标构建和应用、静脉治疗护理敏感质量指标的应用、静脉导管规范化维护与管理、PICC(外周穿刺中心静脉置管)相关血栓的预防及处理等专题进行讲解,并手把手地向基层护理人员传授操作技能。

在省级专家答疑阶段,参会的基层护理人员与省级优秀骨干面对面交流,讨论静脉治疗质量管理、并发症预防及处理的热点、难点及困惑。省级专家还根据基层护理人员对课程内容、培训时限等的实际需求,不断完善讲解内容。

责编 马丽娜 美编 木 槿

5

虞城县:多措并举推进健康扶贫

本报讯(记者赵忠民 通讯员宋玉梅)记者从日前召开的虞城县卫生计生工作会议上获悉,2018年,该县将进一步加大人力、物力和财力投入力度,全力以赴把健康扶贫各项政策和措施落实到位,把因病致贫返贫率降到最低。计划将全县贫困人口纳入健康扶贫系统动态管理,对患9种大病的402名贫困人口实施分类集中救治,完成22000人次的“两癌”(乳腺癌、宫颈癌)筛查,家庭签约实现贫困人口全覆盖。

做好精准识别。该县要精准识别健康扶贫对象,组织县、乡、村卫生计生工作人员,逐户逐人排查因病致贫对象,准

确掌握健康扶贫对象的患病信息、治疗信息、医疗费用报销信息等基本情况。做到精确到户、精确到人、精确到病、精确到费用。既要提高健康扶贫对象识别的准确率,又要实现健康扶贫系统“动态化”管理。

实施“三个一批”行动计划。该县按照统一部署,积极实施“三个一批”行动计划,对罹患儿童急性淋巴细胞白血病、儿童急性早幼粒细胞白血病、儿童先天性心脏病房间隔缺损、儿童先天性心脏病室间隔缺损、食管癌、胃癌、结肠癌、直肠癌、晚期肾病等9种大病的贫困人口实施分类分批救治。所需资金按照“先医保后救助”“先基本医保、大病保险,

再补充保险,最后中原农险”的原则,由相关部门按规定支付,为贫困群众提供兜底服务。

落实“七大保障”政策。该县在认真贯彻落实困难群众县域内住院先诊疗后付费和“一站式”结算服务工作的同时,让贫困人口在医疗费用报销上可以享受“七大保障”,即城乡居民基本医疗保险报销、中国人寿大病医疗报销、中国人寿大病医疗救助、中国人寿大病医疗补充医疗保险报销、中原农险大病补充医疗保险报销、民政部门大病救助、社会公益救助和人身意外险赔偿,争取做到贫困人口住院治疗合规费用全部报销,实现贫困人口住院医疗费用“零”负担。

努力夯实医疗卫生基层基础。该县通过实施“369人才工程”,为县直医疗卫生机构特招一批医学类毕业生,招聘一批特岗全科医生,充实到基层医疗卫生机构。该县为乡镇卫生院培养一批实用医务人员,每年至少为每家乡镇卫生院培训两名实用医务人员,大幅提高基层医疗卫生机构的服务能力和水平。

大力推动优质医疗资源下沉。该县整合县人民医院、乡镇卫生院、村卫生室医疗服务资源,成立“虞城县人民医院医共体”,在每家乡镇卫生院设立医共体分院,在146个贫困村设立医共体门诊部,每个贫困村至少配备1名医生、1名护士,对每个

贫困村每周巡诊不少于4次,让群众在家门口便能享受到专家的诊疗服务。

开展家庭医生健康签约服务。由县、乡、村医生组成签约服务团队,与贫困群众签订健康服务协议,定期搞好诊疗和公共卫生服务,实现“小病不出村,大病不出县,慢病服务到家”的工作目标。

努力做好妇幼保健服务工作。该县扎实推进“四查”(婚前检查、孕前检查、产前疾病筛查、新生儿疾病筛查)工作,预防出生缺陷的发生,防止贫困代际延续。该县做好“两癌”筛查工作,做到早发现、早治疗、早康复,努力提高妇女健康水平。

传统庙会搭台 健康宣讲唱戏

舞阳:

本报讯(记者王明杰 通讯员苗 卓)近日,记者从舞阳县人民医院获悉,舞阳县马村乡任桥村“传统庙会搭台,健康宣讲唱戏”的做法受到当地群众的好评。

据介绍,舞阳县人民医院驻马村乡任桥村第一书记孟海岩针对农村青壮年外出务工多,村里留守老人、儿童健康意识较差的现状,结合医疗行业特点,通过制作健康展板、悬挂条幅等形式积极宣传疾病预防、预防保健等知识。由于农村人员不易集中,宣传效果往往不尽如人意,因此,孟海岩广开思路,想到了“传统庙会搭台,健康宣讲唱戏”的方法,大力营造宣传氛围。

3月21日,恰逢任桥村一年一度的传统庙会。孟海岩组织舞阳县人民医院专家来到马村乡任桥村开展“驻村共建 关爱健康”健康扶贫大型义诊活动。当地居民和前来赶会的群众听说有县级医院专家来义诊,纷纷前来围观。在义诊现场,专家们认真地为群众讲解疾病防治、保健养生知识;护士们为村民测量血压、血糖等。在义诊现场,专家为70岁的董玉婉老人进行免费心电图检查和诊治,了却了老人因行动不便,一直没能检查心脏病的愿望。

据舞阳县人民医院副院长王耀峰介绍,在当天的传统庙会上,专家们共义诊患者500余人次,免费测血压200余人次,免费进行心电图检查60余人次。孟海岩还带领医务人员到贫困户家中进行诊治、慰问,受到当地群众的广泛好评。

基层快讯

南阳市宛城区 为民铺就健康路

本报讯(记者方 圆 通讯员刘金志 赵晓升)近年来,南阳市宛城区牢固树立健康理念,显著提升群众健康生活水平,为群众铺就一条全民“健康之路”。

一是活动创建,形成浓厚的健康氛围。该区实施健康素养提升行动,扎实推进省级“健康促进”示范区创建工作,做到健康教育场所、资料、设备“三到位”。二是重心下移,让群众获得优质、便捷的医疗服务。该区加大对基层医疗服务体系的投入力度,推动远程医疗、对口帮扶、优质护理等工作顺利开展,不断提升基层医疗服务质量和水平;认真开展家庭医生签约服务,进一步解决特殊人群就医难题。三是改革创新,完善基本医疗卫生制度。健全分级诊疗制度,推动“小病在基层、大病在医院、康复回社区”就医秩序的建立;健全奖励性绩效工资考核分配机制、医疗收支结余奖励制度,不断提高服务能力和运行效率。四是健康公平,确保人人享有基本公共卫生服务的权利。五是夯实阵地,为群众健康提供有力保障。加强各医疗卫生机构健康服务指导阵地建设,明确社区医生、乡村医生为健康指导员;扎实开展志愿者义诊服务活动,定期对区内65岁以上高血压病和2型糖尿病患者等重点人群开展随访跟踪服务,逐步形成全区共建“健康宛城”的大好局面。

襄城县卫生计生委 加大健康扶贫力度

本报讯(记者王正勤)日前,襄城县卫生计生委在县委、县政府召开农村工作暨全县扶贫开发工作会议上,高度重视、迅速行动,扎实推进健康扶贫工作。

一是扎实推进贫困人口家庭医生签约服务。对新增贫困人口及时提供家庭医生签约服务,确保贫困人口家庭医生签约服务全覆盖。二是全面落实免除长期吃药贫困户的药品费用。按照“应管尽管”的原则,依托家庭医生签约服务团队,依据贫困人口体检情况,对新发现慢性病患者及时纳入管理,增加服务频次,提高服务质量,使贫困人口做到合理诊治、合理用药,对病情较难控制的患者及时调整其药物或让上级医师进行会诊。三是集中力量,全力开展大病救治工作。利用多种方式告知贫困患者,提高贫困患者对疾病预后的认知度及知晓率。四是加大宣传力度。采取多样化宣传形式,定期对贫困村辖区内乡村医生进行政策培训,保证每个村有个政策明白人,每个家庭医生团队有个政策明白人,进一步加大贫困人口健康知识教育力度,提高贫困人口的健康意识。

征稿启事

本版《每周说法》栏目现在面向基层(卫生院、卫生室)医务人员征集在工作中遇到的相关问题,本报将邀请专业法律顾问及相关部门专家及时予以解答。

邮箱:568689252@qq.com
电话:(0371)85967338

互联网智慧分级诊疗进基层

本报讯(记者丁宏伟 通讯员李 卫)3月21日上午,河南省人民医院互联网智慧分级诊疗专家来到汝南县人民医院开展义诊活动。在此次活动中,专家们共接待门诊患者近100人,然后进行了教学查房(如图),并针对10多名住院患者的病情,提出了合理的治疗建议。

据悉,自2016年1月23日汝南县人民医院与河南省人民医院签订互联网智慧分级诊疗合作协议以来,汝南县人民医院多个科室先后与省人民医院签订专科联盟合作协议,并聘请省人民医院脑血管病医院院长马建军为医院首席学科专家。两年来,省人民医院专家多次来汝南县人民医院坐诊、查房、进行手术指导,并进行远程视频授课。汝南县人民医院也曾多次选派科室主任、护士长参加省人民医院组织的短期培训和长期进修学习,这不仅提高了汝南县人民医院的管理水平、学科建设能力、医疗水平,也使该县群众足不出户就能享受到省级专家的诊疗服务。



安阳市举办 临床重点专科建设论坛

本报讯(记者张治平 通讯员叶卫东)3月31日,由安阳市卫生计生委主办、安阳市眼科医院承办的第四期临床重点专科建设论坛在安阳华强诺华酒店成功举办。安阳市卫生计生委及各县(区)卫生计生委领导,市直及各县(区)医院领导等400余人参加了论坛。

论坛由安阳市眼科医院院长刘洛如主持。本期临床重点专科建设论坛的主题为“人和术精,呵护光明”。论坛在参会人员观看安阳市眼科医院学科宣传片中拉开帷幕。随后,8位临床科室主任和1位护士长汇报了各自所在领域的专科建设概况与成效,以及专科发展方向、专科团队建设、专科管理思路、专科能力提升等内容。

北京同仁医院科教处宋红欣博士对此次论坛进行了精彩点评并做了专题报告。安阳市卫生计生委党委书记、主任王永斌从安阳市眼科事业的发展、当前面临的任务以及如何当好正能量的传播者等几个方面进行了总结讲话。

此次临床重点专科建设论坛历时3个多小时,充分展示了近年来安阳市卫生健康事业快速发展和贯彻落实《健康安阳行动计划》的成就。



4月1日上午,漯河市郾城区人民医院医务人员来到龙城镇开展义诊宣传活动。在活动现场,医务人员为群众测量血压、测试血糖,提供疾病诊断及健康咨询等服务,并为前来就诊的群众讲解了生理健康、保健等知识,提醒广大群众养成定期体检的习惯,有病早发现,早治疗,早康复。

王明杰 张敬林/摄

开封市国家基本公共卫生服务项目 取得良好成效

本报讯(记者李 季)4月2日,记者从开封市财政局获悉,自2017年以来,该市国家基本公共卫生服务项目取得良好成效。

据悉,2017年,开封市各县级财政单位积极筹措资金近两亿元,为推进该市国家基本公共卫生服务项目有效落实提供了资金保障,促进该市在国家基本公共卫生服务均等化服务、创建群众满意乡镇卫生

院、优质服务示范社区卫生服务中心、推动城乡家庭医生签约服务活动等方面取得显著成效。

2017年,开封市共1家乡镇卫生院被国家卫生计生委(现为国家卫生健康委员会)命名为“全国百佳卫生院”,12家乡镇卫生院被国家卫生计生委命名为“群众满意乡镇卫生院”,1家社区卫生服务中心被国家卫生计生委命名

为“优质示范社区卫生服务中心”。

截至2017年12月底,开封市共建立家庭医生签约服务团队493个。全市签约常住人口共计190万余人,签约率达成49.6%。目前,全市共有乡镇级专职公共卫生人员2049人,村级9666人。该市基本公共卫生服务已实现全覆盖、均等化,群众健康水平进一步得到有效保障。

26周早产儿成功获救治

本报讯(记者赵忠民 通讯员卢幸丽)近日,虞城县人民医院成功救治了1例胎龄26周、极低体重的早产儿,填补了虞城县这一领域的空白。

3月3日,虞城县人民医院新生儿科收治了1名胎龄26周、体重1000克的早产儿。患儿出生后很快就出现呼吸困难、四肢发凉、毛细血管再充盈时间延长、新生儿呼吸窘迫综合征和休克等症,情况十分危急!随即,患儿被送往NICU(新生儿重症监护中心)展开抢救。在救治过程中,任何一个环节出现差错,对早产儿的影响都是致命的!扩容、升压、改善微循环,主管医生程广林毫不犹豫地给予其呼

吸支持。1小时后,患儿肺部啰音逐渐消失了,呼吸困难得到了缓解,生命体征也有了一些好转。

患儿因身体各个器官发育尚不成熟,随之出现了多器官功能衰竭、消化道出血、呼吸暂停、黄疸、贫血等并发症。新生儿重症监护中心主任薛颖、护士长刘慧丽立即组织科内会诊,为患儿量身定制了治疗护理方案。随后,在新生儿重症监护中心医务人员悉心医治和精心照顾下,患儿的脸一天天红润起来,体重也从来时的1000克长到了1850克。近日,患儿已康复出院。在接下来的随访中,患儿的各项指标都正常。

对这名胎龄26周、极低体重早产儿的成功救治,不仅填补了虞城县成功救治极早早产儿的空白,还是一场爱的接力赛。

患儿家庭贫困,其爷爷、奶奶常年有病,妈妈是先天性聋哑人,全家仅靠他爸爸的微薄收入来支撑。患儿病情较重,救治费用高,家长曾多次产生放弃治疗的念头。为了能够保证患儿接受治疗,虞城县人民医院新生儿科减免了患儿的部分治疗费用,并垫付输血费用。该院医务人员也纷纷献爱心,为患儿垫付奶粉、纸尿裤、卫生纸等费用,相关部门也纷纷向这个贫困家庭提供援助!